

老区新名片

——河南省信阳市推进电子信息产业化掠影

《科技日报》记者 武云生

四月好春光,记者参加“全国百家党报社长总编看信阳”新闻采访活动来到革命老区信阳市。刚进驻宾馆,被信阳日报社记者拦住采访及对信阳的印象。新来乍到,感觉这里山清水秀,景色宜人,印象里有鄂豫皖苏区首府、红四军诞生地、信阳毛尖等。然而,通过两天的参观采访,记者感受到这里不仅山川秀美,人杰地灵,更令人难忘的是,在这座历史悠久文化厚重的古城,在这块红军摇篮将星璀璨的热土,一批以电子信息为代表的高技术产业正在迅速崛起,成为信阳经济最具活力的新增长点,也成为革命老区的新名片。



信阳产业集聚区内的智能手机生产线。(资料图)

图谱招商 书记九赴广东

记者在信阳市产业集聚区“天扬光电”的无尘车间内惊喜地看到,一块块液晶玻璃基板在高科技机器人手臂的操作下,就像变戏法一样,变成一块块液晶屏模组静静地下线。

公司负责人告诉记者:“是信阳良好的生态环境和卓越的服务体系吸引了我们。实践证明我们对了。”

“赚钱多,麻烦少,身体好。”这是眼下在信阳投资的省外客商常挂在嘴边的话。

大别山横贯信阳南部,淮河横穿信阳北部,一南一北两大天然

“生态屏障”,造就了信阳“北国江南、江南北国”的独特生态环境。

“我们就是要让信阳的蓝天白云、青山秀水成为客商投资创业、修身养性的乐园。生态优势不仅要联系到农业、旅游业,更要紧密地跟现代工业、新兴产业联系在一起,积极探索信阳特色的新型工业化道路。”信阳市委书记郭瑞民说。

作为老区,工业是信阳的短板,如何跨门槛、补短板,信阳没有盲目引进,依然坚守青山秀水,努力推进科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业

化进程。

在信阳产业集聚区,有一张“电子信息产业链”图谱。该图谱以家电类电子产品的研发和生产为核心,以 OLED、蓝光、HIFI 等高新技术为依托,确定智能显示终端、智能通信终端、数码影音终端三大产业链,形成主导产业发展的路线图。图谱显示,信阳将承接电子信息产业转移的地点锁定在珠三角电子信息产业发达地区,并“按图索骥”开展针对性招商。

在信阳流传着这样一个招商故事:2010年,深圳获知深圳泛蓝科技有限公司与信阳签订了投资

意向协议书后,强烈要求泛蓝科技公司回家乡投资。得知消息,时任信阳市市长的郭瑞民当即决定南下广东亲自游说。在3个月内,郭瑞民9次南下广东,16次与客商洽谈对接,5次召开专题协调会……“九顾”之举感动了公司领导层,公司最终决定将投资20亿元的电视整机项目落户信阳。

依靠“图谱招商”,目前,已有64家电子信息企业在集聚区落户,总投资200亿元。以泛蓝科技、天扬光电、圆创磁电、东信蓝光等为代表的创新电子信息产业,把一个个“信阳制造”推向世界。

信阳制造 令人刮目相看

今年3月29日,郑州市民李女士在郑州健康路一家手机专卖店里左挑右挑,选中了一款功能齐全的智能机,当她看到外包装上的“产地信阳”时,十分惊诧:信阳还出手机?

是的,信阳生产手机。记者在星天空数码公司看到有两款手机就是“信阳造”。信阳手机质量如何?有多大的市场份额?记者听到一个故事:一部小巧玲珑的“信阳造”从六层高楼摔下,拾起来照常使用。该公司研发的远距离无线对

讲系统能让千里之外对讲如同面对面攀谈。当然,眼下“信阳手机”与国际上那些手机巨头比还属小兄弟。据悉,在“2013信阳—深圳手机产业转移合作恳谈会”上,信阳与深圳手机行业协会签订协议,约定投资150亿元,建成中国信阳手机总部大厦和产业基地,入驻企业将有50家以上,力争到2015年,智能手机产能达到2000万部,实现主营业务收入500亿元。

作为革命老区,信阳长期以

“农”字看家,信阳毛尖、固始鸡蛋等农副名品家喻户晓。如今,在推进电子信息产业化进程中,信阳变了,变新了,变得令人刮目相看。第一台液晶平板电视整机下线了,第一批新型智能手机下线了……集聚区负责人告诉记者,通过实施科技创新,不断挖掘后发优势,集聚区先后建成完善了半导体研发中心、手机CTA测试设备实验室、全数位音频分析测试实验室等10余个研发机构,高新技术涉及OLED

显示技术应用、蓝光产品、液晶模组、智能手机、高保真视听、电子家具等多个领域,培育出高新技术企业27家,授权专利突破100项。

信阳市电子信息产业实现了“无中生有”,这里生产的液晶电视、智能手机等一批“信阳制造”产品填补了河南空白。信阳已初步形成了智能显示终端、数码影音终端、智能通信终端“三大产业链”。目前,全市规模以上电子信息企业共有12家,实现主营业务收入21亿元。

调优结构 踩起转型的“油门”

为充分发挥科技创新政策的引导作用,信阳市出台了《关于创新驱动发展的若干意见》,实施一批重大科技专项。首次成功创建国家级产业技术创新战略联盟1家、省级科技企业孵化器1家,争取省级高新技术产业化项目2个。新增河南省院士工作站1家、省级工程技术研究中心5家,成功设立博士后科研工作站2家、博士后研发基地5家。全市高技术产业增加值增长29%,高于全市规模以上工业企业增加值增速14.4个百分点,科技进步对经济增长的贡献率进一步提高。

在做强做大电子信息产业的同时,信阳还将传统产业转型升级摆在重要位置,强化新装备、新材料、新医药、新能源等战略性新兴产业的谋划和发展。2006年,同合车轮项目落地,在开工不到500天的时间内实现投产,创造了全国同类项目建设周期最短、速度最快的好成绩,首年运营,首年创利,为信阳工业安上了迅速腾飞的“风火轮”。二期火车道岔项目总投资10亿元,正在积极筹划中。河南航天精工项目已完成土地征收工作,一期高端紧固件项目投资2.2亿元,正在进行精密机加厂房、科研楼等

8项工程招标工作。德隆超硬材料项目总投资10亿元,建成后年产80亿克拉“工业钻石”,产值45亿元以上,正在进行3栋标准化厂房建设。羚锐健康产业园项目总投资20亿元,是该集团自上市以来增资扩容的大手笔之作。该项目以生物保健制品、现代中药和研发服务外包为核心,投产后可实现年销售收入30亿元。五年来信阳工业结构和内涵发生了新变化,企业向着“智能型”“知识型”“集约型”方向发展,完成了从“信阳制造”到“信阳智造”的嬗变。

信阳毛尖是中国十大名茶之

一,是信阳的传统“金名片”。为了提高毛尖品牌的含金量,科技人员与茶农共同努力,在实践中摸索出了一套成熟的独特的制作工艺:生锅→熟锅→初烘→摊凉→复烘→拣剔→再复烘→包装。形成了别具风味的“细圆光直多白毫,香高味浓汤色绿”的信阳毛尖。同时,他们在毛尖的基础上创立出新品种——信阳红。信阳红问世,改写了长江以北不产红茶的历史,带动信阳茶业的快速发展,也使毛尖这一“金名片”更加饮誉海内外。

(原载2014年5月3日《科技日报》)